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Explanation 
 

1. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही नही ीं है: क्योंकि परिचे्छद में िह ों भ  यह उले्लख नह ों है कि धमम िे किना मानव जाकि िा 

अस्तित्व संभव नह  ंहै। 

• विकल्प (b) सही है: क्योंकि परिचे्छद के अनुसार, धमम ने संबंधित जाकिययों औि समाजयों िे किए महत्वपूर्म 

भूकमिा कनभाई है िथा मानव जाकि िय सावमभौकमि भाषा औि सोंसृ्ककि भ  द  है।इससे मानव ज वन में 

प्रयोजन उत्पन्न ििने में मदद कमि  है। 

• विकल्प (c) सही नही ीं है: क्ोधंक पररचे्छद में यह उले्लख किया गया है कि कदशा, साहस औि अोंिर्दमकि 

प्राप्त ििने िे किए पूजा उददेश्य से जाि  है, लेधकन इसका उले्लख किस  भ  मजिूि  िे रूप में नह ों 

किया गया है। 

• विकल्प (d) सही नही ीं है: क्योंकि, यह उले्लख तो किया गया है कि धमम ने जाकिययों औि समाजयों िय जयड़ने 

में महत्वपूर्म भूकमिा कनभाई है, यह उले्लख नह ों किया गया है कि ऐसा ििने िा यह  एिमात्र िि िा है। 

 

2. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही नही ीं है: पररचे्छद में उन राज्ो ंऔर सरकारो ंका उदाहरण धदया गया है, धजनके पास कोई 

के्षत्र नह  ंहै। 

• विकल्प (b) सही नही ीं है। जैसा धक पररचे्छद में उले्लख धकया गया है धक से्टप  साम्राज् गैर-गधतह न 

राजन धत का उतृ्कष्ट उदाहरण था। 

• विकल्प (c) सही है: यह उले्लख धकया गया है धक ऐसे व्यवस्थथत समाजो ंऔर सरकारो ंके उदाहरण हैं, 

धजन्ोनें एक धनधित भौगोधलक के्षत्र के धकस  भ  संसािन को धनयंधत्रत नह  ंधकया। इसधलए, राज्तंत्र धकस  भ  

इकाई क  तुलना में एक अविारणा अधिक है। 

• विकल्प (d) सही नही ीं है: पररचे्छद कहता है धक साम्राज् राज्ो ंसे धभन्न होते हैं, क्ोधंक उनके के्षत्र स्थथर 

रूप से पररभाधित या थथाय  रूप से धनिााररत नह  ंहोते हैं िथा इसके पररणामस्वरूप उनका राज धनकाय भ  

धियाश ल और प्रवाह  था। 

 

3. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है : दुखीम ने औद्ययग ििर् िे साथ आधुकनि समाज के उदय को सोंिद्ध धकया है, मार्क्म 

औि एों गेल्स में नह ।ं 

• कथन 2 सही नही ीं है : जैसा कि परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि मार्क्म औि एों गेल्स ने आधुकनि 

समाज िे उदय िय सिसे ऊपि पूोंज वाद िे कविास से जयड़ा। 

• कथन 3 सही है: जैसा कि पररचे्छद में उले्लख किया गया है कि वेिि ि  िाय थ  कि आधुकनि समाज िे 

उदय िे प छे प्रयटेस्टेंट नैकिििा एि प्रमुख िािर् है। 

• कथन 4 सही है: जैसा कि परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि कगडेंस िा 'आधुकनििा ि  सोंस्थाओों िा 

एि िहुआयाम  र्दकिियर्' न िेवि पूोंज वाद िथा उद्ययगवाद िय आधुकनििा ि  प्रमुख सोंस्थाओों िे रूप 

में िि देिा है, िस्ति 'कनगिान ' औि 'सैन्य शस्ति' पि भ  जयि देिा है। 

 

4. उत्तर:c  

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: परिचे्छद के अनुसार- "किसानयों औि आकदवाकसययों िा उत्थान, के्षत्र य स्वायत्तिा औि 

आत्मकनर्मय िे किए आोंदयिन" िथा "एि ऐसा समाज, कजसमें िड़  सोंख्या में सोंभाकवि कवियधाभास स्पि औि 

सकिय हय जािे हैं"।  
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5. उत्तर: a 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही है : मानव य गकिकवकधययों में िाफ  हद िि प्रािृकिि पयामविर् िय िदिने ि  क्षमिा है। 

अन्य ज व ऐसा ििने में समथम नह ों माने जािे। 

• विकल्प (b) सही नही ीं है - हािाोंकि इसिा उले्लख परिचे्छद में किया गया है, िेकिन इसे इसिा गुर् नह ों 

माना जािा है। 

• विकल्प (c) सही नही ीं है - जैसा कि परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि घटनािम, जय िम चिम प्रि ि 

हयिे हैं, जैसे कि कमट्ट  ि  झयपड़  या िेकगिान में एि फयटयवयस्तिि प्रर्ाि  िा कनमामर् प्रािृकिि वािाविर् 

िय िदि सिते हैं। ये बहुत ह  तुच्छ गकिकवकधयााँ हैं। 

• विकल्प (d) सही नही ीं है : पररचे्छद में कमट्ट  ि  झयपड़  या फयटयवयस्तिि प्रर्ाि  िनाने जैस  गकिकवकधययों 

िय भ  कनकममि पयामविर् िे उदाहिर् िे रूप में माना जािा है। 

 

6. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही नही ीं है- परिचे्छद में बताया गया है कि हािाोंकि सवोत्तम गुर्वत्ता वािे एों ट िॉड  कविकसि 

किए गए हैं, िग िुछ समय िाद इन एों ट िॉड  िे किए प्रकिियध  िन जािे हैं। 

• विकल्प (b) सही नही ीं है- पररचे्छद में िह ों भ  इसिा उले्लख नह ों है कि सुपििग के मानव शि ि में िहने 

से सोंिमर् हय सििा है, कजससे िाद में कनपटना मुस्तिि हय सििा है। 

• विकल्प (c) सही नही ीं है- यह परिचे्छद में उस्तल्लस्तखि िे कवपि ि है। परिचे्छद के अनुसार डॉक्टि ि  

कनगिान  िे किना प्रकिजैकवि िेने से सुपििग हो जाने का खििा िढ़ जािा है। 

• विकल्प (d) सही है - पररचे्छद में उले्लख किया गया है कि सुपििग द्वािा एों ट िॉड  प्रकिियध स्वास्थ्य सेवा 

के्षत्र में एि नई समस्या है औि इसने आधुकनि स्वास्थ्य प्रर्ाि  िय पोंगु िना कदया है। 

 

7. उत्तर: d 

• विकल्प (d) सही है।  

द  गई जानिाि  िा कचत्र िनािि हम इस प्रश्न िय आसान  से हि िि सििे हैं: 

                                    
इसकिए, धित्र से यह िहुि स्पि है कि y, v औि w समाोंिि हैं। 

 

8. उत्तर: a  

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही है। 

o प्रश्न में द  गई िाकििा पि ध्यान द कजये:  

o पेटर यि ि  माकसि िागि हमेशा समान हयि  है, जय 40 x 60 = 2400 हयि  है 

o इसकिए, जि ि मि 80 रुपये / ि टि है।  

o िि खपि 2400/80 = 30 हयग । 
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9. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d) सही है: 

o िैग X िा िुि वजन: 80×50= 4000। 

o 20 आम कनिािने औि 25 सोंििे शाधमल करने िे िाद वजन = 4000-20×500+25×400= 4000 

ग्राम (4 किग्रा)। 

o िैग X िा िुि वजन: 100 × 40 = 4000 ग्राम (4 किग्रा)। 

o 25 सोंििे कनिाि िि 20 आम कमिाने पि वजन = 4000+20×500-25×400= 4000 ग्राम (4 किग्रा). 

इसकिए, ियई िदिाव नह ों होगा।  

 

 

10. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o वृत्तािाि पथ ि  परिकध = 2πr = 2×22×2100/7 = 13200। 

o चूोंकि दयनयों कवपि ि कदशा में यात्रा िििे हैं, परिर्ाम  गकि गकियो ंिा ययग हयग । 

o पहिे कमनट में, परिर्ाम  गकि = 2+20=22 

o एक कमनट में, परिर्ाम  गकि = 4+18=22 

o इसकिए, परिर्ाम  गकि समान है। 

o पहिे कमनट में A 60*2= 120 

o पहिे कमनट में B 60*20= 1200 

o A+B = 1320 

o इसकिए प्रते्यि कमनट में वे िुि 1320 म टि ि  दूि  िय िििे हैं। 

o इसकिए वे 13200/1320 = 10 कमनट िे िाद कमििे हैं। 

o 10 धमनट में िय ि  गई दूि  60× (2+4…+20) है 

o 10 धमनट में िय ि  गई दूि  60× (20+18…+2) है। 

o इसकिए दयनयों ििािि हैं। 

 

11. उत्तर: c 

व्याख्या: 

विकल्प (c) सही है:  

o सू्कि A में व्यस्तिययों िे अनुपाि िा ययग = 1+2+3+4=10 

o सू्कि A में चपिास  ि  सोंख्या= (1/10) ×1000=100 

o सू्कि A में कशक्षियों ि  सोंख्या= (2/10) ×1000=200। 

o सू्कि A में िड़किययों ि  सोंख्या= (3/10) ×1000=300। 

o सू्कि A में िड़ियों ि  सोंख्या= (4/10) ×1000=400। 

o सू्कि B में व्यस्तिययों िे अनुपाि िा ययग = 2+5+7+9=23 

o सू्कि B में चपिास  ि  सोंख्या = (2/23) ×1150=100 

o सू्कि B में कशक्षियों ि  सोंख्या= (5/23) ×1150=250। 

o सू्कि B में िड़किययों ि  सोंख्या= (7/23) ×1150=350। 

o सू्कि B में िड़ियों ि  सोंख्या= (9/23) ×1150=450। 

o दयनयों कवद्यािययों में चपिास  ि  सोंख्या = 100+100= 200 

o दयनयों कवद्यािययों में कशक्षियों ि  सोंख्या = 200+ 250 = 450 

o दयनयों सू्कियों में िड़किययों ि  सोंख्या = 300+350= 650 

o दयनयों सू्कियों में िड़ियों ि  सोंख्या = 400+450= 850 

o चपिास  औि िड़ियों िा ययग= 200+850= 1050। 

o कशक्षियों औि िड़किययों िा ययग = 450+ 650 = 1100 
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o अनुपाि = 1050:1100 = 21:22 

 

12. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d) सही है:  

o प्रािों कभि पहल  स ढ़ । 

o पहि  छिाोंग = 1 छिाोंग + 1 खड़  स ढ़  = 2 स कढ़यााँ 

o दूसि  छिाोंग = 2 स ध़ियां छयड़  गई + 1 खड़  स ढ़  = 3 स कढ़यााँ। औि इस  ििह आगे भ .... 

o िुि स कढ़यााँ = 1+2+3+4+5+6= 21 

 

13. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d) सही है: 

o 7,11,13,17 िा ल.स.प- 17017 है जय 5 अोंियों ि  सोंख्या है िय, इस प्रकार हम आसान  से उत्तर प्राप्त 

कर सकते हैं। 

 

14. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: 

o 3^2= 9 

o 6^2=36 

o 9^2 = 81 

o 12^2=144 

o 15^2= 225 

o 18^2= 324 

o 21^2 = 441 

o 24^2= 576 

o 27^2= 729 

o 300^2= 900 

o 10 संख्याएं 

 

15. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d) सही है। 

प्रश्न में द  गई जानिाि  िा उपययग िििे एि िाकििा िनािे हैं: 

नाम व्यिसाय 

कगरिजा वायकिन 

वनजा वायकिन, गायक 

जिजा गायक, वायकिन नह  ं

शैिजा वायकिन नह ों, डाोंसि, गायक 

िनुजा डाोंसि, गायक, वायकिन 

पूजा अकभनेत्र  

 

अिः  िाकििा से यह स्पि हयिा है कि िनुजा कनकिि रूप से एि निमि  औि वायकिन वादि हैं। 

 

16. उत्तर: b 
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व्याख्या: 

● विकल्प (b) सही है: 

o 11 िे किए कवभाज्यिा पि क्षर् = (सम स्थान अोंियों िा ययग) - (कवषम स्थान अोंियों िा ययग) 0 है या 11 

से कवभाज्य है। 

o िय, सम स्थान िे अोंियों िा ययग = 1+7+8+2+3+9=30 

o कवषम स्थान अोंियों िा ययग = 3+3+9+5+@+6= 26+@ 

o अिः  30-(26+@) = 0 

o अि: @= 4 

 

17. उत्तर: b 

व्याख्या: 

● विकल्प (b) सही है: 

o इस पोंस्ति में ि सिा नोंिि, दूसिा नोंिि -1 नोंिि है। 

o 6-4=2 

o 13-6=7 

o 10-8=2 

o हमें दूसिे अक्षि िय पाने िे किए एि अक्षि िय छयड़ना पड़िा है, इसकिए हमें सह  उत्ति िे रूप में 

2R कमििा है। 

 

18. उत्तर: d 

व्याख्या: 

● विकल्प (d) सही है: मान ि कजए मेि  विममान आयु = x वषम 

o 6 (x + 6) + 7 (x+ 7) = 14x 

o 6x + 36 + 7x + 49 = 14x 

o 14 x – 13x = 85 

o x = 85 वषम 

o मेि  उम्र विममान से 5 साि िाद 

o = 85 + 5 = 90 वषम 

 

19. उत्तर: b 

व्याख्या: 

● विकल्प (b) सही है:  

 
o इस प्रिाि, दयनयों आिेखयों (a) औि (b) से यह स्पि है कि सभ  िड़कियाों पुरुष नह ों हय सिि  हैं औि हम 

यह कनष्कषम कनिाि सििे हैं कि 'िुछ िड़कियाों िचे्च नह ों हैं'। इस प्रिाि, िेवि (II) अनुसिर् िििा 

है। 

 

20. उत्तर: d 

व्याख्या: 
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कनष्कषम I, II औि III सह  हैं। 

 

21. उत्तर: d 

व्याख्या: 

● कथन 1 सही नही ीं है: परिचे्छद में, यह उले्लख किया गया है कि अम ि देशयों में स्टयि भाि  छूट प्रदान िििे 

हैं औि यह उपभयिा मूल्य िय व्यापि रूप से प्रभाकवि िििा है। इसकिए उपभयिा मूल्य ज वन यापन 

ि  िागि िा एि छयटा सा भाग िन जािा है, औि ज वन यापन ि  िागि िय परिभाकषि ििने में इसि  

भूकमिा िघुिम है। 

● कथन 2 सही नही ीं है: परिचे्छद में िहा गया है कि उपभयिा मूल्य िडे़ पैमाने पि उत्पादन औि अकधि 

उत्पादन से प्रभाकवि हयिे हैं। िुछ मुि व्यापाि समझौियों से गि ि समाजयों ि  स्तस्थकि खिाि हय गई है, जय 

"दकक्षर् " कदशा में भयजन िे सहज कनयामि ि  अनुमकि देिे हैं िेकिन दकक्षर् कदशा सेेे कनयामि नह ों िििे। 

 

22. उत्तर: a 

व्याख्या: 

● विकल्प (a) सही है: परिचे्छद में मुख्य रूप से िम श्रम उत्पादििा औि उससे जुडे़ मुद्यों िे िािे में िाि 

ि  गई है। 

 

23. उत्तर: d 

व्याख्या: 

● विकल्प (a), (b) और (c) सही नही ीं हैं- परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि भािि में कहोंदू धमम, िौद्ध धमम 

औि जैन धमम सभ  वृक्ष पूजा िा पािन िििे हैं। परिचे्छद में उले्लख है कि पेड़यों िे साथ; भािि में नकदययों, 

पहाड़यों औि पशुओों िय भ  पकवत्र माना जािा है। इसमें िहा गया है कि ज ववाद औि वृक्ष-पूजा भािि में धमम 

िा मूि अोंग है। पोंचवट  में पाोंच प्रिाि िे पकवत्र वृक्ष हैं, िेकिन पोंचवट  में औि भ  पेड़ शाकमि हैं। 

● विकल्प (d) सही है- उपयुमि छाँ टन  िे आधाि पि, यह सिसे उपयुि उत्ति है। 

 

24. उत्तर: a 

व्याख्या: 

● विकल्प (b, c, d) सही नही ीं है: परिचे्छद पारिस्तस्थकिि  ि  परिभाषा स्थाकपि िििा है औि िृकष 

पारिस्तस्थकिि  िे किए सिसे उपयुि प्रथाओों िा भ  उले्लख िििा है। पारििोंत्र में ि टनाशियों िे अकधि 

उपययग औि उत्पादन िागि िय िम ििने िय, िृकष पारिस्तस्थकिि  िे किए उपयुि प्रथाओों िे रूप में 

वकर्मि नह ों किया गया है, िस्ति सोंसाधनयों िे पुनचमिर्, उत्सजमन में िम  औि स्थान य परिस्तस्थकिययों िे 

अनुिूि िृकष प्रथाओों िय, िृकष पारिस्तस्थकिि  िे किए उपयुि माना है। 

● विकल्प (a) सही है: उपयुमि छाँ टन  िे आधाि पि, यह सिसे उपयुि उत्ति है। 

 

25. उत्तर: d 

व्याख्या: 

● कथन 1 सही नही ीं है: हािाोंकि एिन टू्यरिोंग ने िों पू्यटि प्रौद्ययकगि  िे कविास में महत्वपूर्म ययगदान कदया, 
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िेकिन िुछ अन्य भ  हैं कजन्योंने अपना ययगदान कदया था। अि: टू्यरिोंग िय िों पू्यटि प्रौद्ययकगि  िा एिमात्र 

पूवमज नह ों माना जा सििा है। परिचे्छद में भ  इसिा उले्लख नह ों है। 

● कथन 2 सही नही ीं है: टू्यरिोंग ने कनष्पादन कनदेश (िायमिम) िय कडजाइन (िा अकभिल्पन) किया औि यह 

महत्वपूर्म ययगदान साकिि हुआ। परिचे्छद में इसिे िािे में उले्लख है िेकिन यह उले्लख िह ों भ   नह ों 

किया गया था कि वे िों पू्यटि िा अोंकिम कडजाइन िनाने िे किए कजमे्मदाि थे। 

● कथन 3 सही नही ीं है: टू्यरिोंग ने िों पू्यटि प्रौद्ययकगि  िे कविास िे पहिे चिर् िे दौिान िाम किया था, 

इसकिए यह उम्म द नह ों ि  गई थ  कि वह ियई परिषृ्कि मश न िना सििे हैं। 

● कथन 4 सही है: पूिा परिचे्छद िों पू्यटि प्रयग्राम िे महत्व िे िािे में िाि िििा है, जय आधुकनि िों पू्यटि 

िे मूि में है। टू्यरिोंग िों पू्यटि प्रयग्राम िय कडजाइन ििने में अग्रर्  थे कजसे टेप पि सोंग्रकहि किया जा सििा 

है। इसकिए, इसे परिचे्छद िा सिसे महत्वपूर्म कनष्कषम माना जा सििा है।. 

 

26. उत्तर: c 

व्याख्या: 

● विकल्प (c) सही है: परिचे्छद में यह उले्लख किया गया है कि दुकनया िे िडे़ कहसे्स में, ि माि  िय ियिने 

औि स्वच्छिा िनाए िखने िा ज्ञान या िय ज्ञाि नह ों है अथवा कसखाया नह ों जािा है, िचे्च छयट  उम्र औि 

समुदाय में स्वच्छिा व सफाई सोंिोंध  मूल्यवान  ज्ञान स खिे हैं। स्वच्छिा सामाकजि प्रगकि िा आधाि है। 

अिः  िथन 1,2,3 िय वैध नह ों माना जा सििा है। परिचे्छद िे सोंदभम में शेष दय िथनयों (िथन सोंख्या 4 

औि 5) िय सह  माना जा सििा है। इसकिए विकल्प (c) सह  उत्ति है। 

 

27. उत्तर: b 

व्याख्या:  

• विकल्प (b) सही है: 

o पहिे कमनट के धलए, िय ि  गई दूि , A= 60×2= 120 म टि, B= 60×1= 60 म टि, अोंिि = 60= 

6×10 

o दूसिे कमनट िे किए, A द्वािा िय ि  गई दूि , A= 60 ×( 2+0.2)= 132 म टि B= 60×1.1= 66 म टि 

। अोंिि = 66= 6×11 

o ि सिे कमनट िे किए, A द्वािा िय ि  गई दूि , A= 60 ×( 2+0.4)= 144 म टि B= 60×1.2= 72 

म टि। अोंिि = 72= 6×12 

o 10 कमनट िे िाद, िुि िय ि  गय  दूि  (अोंिि( = 6 ×( 10+11..+19)=6×145= 870 म टि 

o िय, , X=870 म टि। 

 

28. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है:  

o n वषम पहिे जनसंख्या= P/(1+R/100) ^n 

o हमें कदए गया है, पेड़यों ि  सोंख्या में हुई वृस्तद्ध  

o प्रथम वषम = 15% ि  वृस्तद्ध 

o दूसिा वषम = 20% ि  िम  

o ि सिे वषम = 10% ि  वृस्तद्ध 

o इसकिए शुरुआि में पेड़यों ि  सोंख्या ज्ञाि ििने िे किए इस धवधि िा प्रययग ि कजये। 

o n वषम पहिे जनसोंख्या = 161920/ [(1+15/100) (1-20/100) (1+10/100)] = 

o 161920× (20/23) (5/4) (10/11) =160000 

 

29. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o माना कि   छात्रयों ि  िुि सोंख्या = 200 । अनुपाि 11:9 है, 
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o इसकिए, िड़िे = 110 औि िड़कियाों = 90 

o छात्रवृकत्त पाने वािे िड़ियों िा 10% = 110*10/100 = 11 

o छात्रवृकत्त पाने वाि  िड़किययों िा 30% = 90*30/100 = 27 

o इसकिए, छात्रवृकत्त न पाने वािे कवद्याकथमययों ि  सोंख्या =200-(11+27) = 162 

o इसकिए छात्रवृकत्त न पाने वािे छात्रयों िा % = 162/200 = 81% 

 

30. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o माना छात्रयों ि  सोंख्या 180 है। अनुपाियों िा ययग 17+13 = 30 औि 5+1 = 6 है। 

o िुि िड़िे हैं (17/30) ×180= 102। िुि िड़कियाों हैं 180-102= 78 

o अनुत्त र्म िड़किययों ि  सोंख्या = 17=>1/6। 

o इसकिए, उत्त र्म िड़ियों ि  सोंख्या = 5/6=> 85. ( 1 -> 17 कफि 5-> 85) 

o इसकिए, अनुत्त र्म िड़ियों ि  सोंख्या = 102-85 = 17, जय 180 में से है। 

o पाईिाटा पि ियर् (17/180) ×360= 34  

 

31. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: 

o 15,25,35,45 िा लघुत्तम समापवर्त्ा 1575 है। 

o यान  ये 1575 सेिों ड िाद एि साथ िजेंग । 

o सयमवाि िय दयपहि 1 िजे िे िाद िुि सेिों ड 11×60×60= 39600 हैं। 

o इनके एि साथ िजने ि  सोंख्या = 1575 × 25 = 39375। 

 

32. उत्तर: a  

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही है:  

o कदए गए समय में A द्वािा िय ि  गई दूि  (t) = 500 म  

o कदए गए समय में B द्वािा िय ि  गई दूि  (t) = 500 – 45 – 35 = 420. 

o उनि  गकि िा अनुपाि = (500/t): (420/t) 

o अथवा 500: 420 = 25: 21। 

 

33. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: 

o व्यय = उपभयग × मूल्य 

o पहिे िा खचम = 3600×80= 288000 

o िढ़  हुई ि मि 120% 80 = 96। 

o व्यय िय समान िखने िे किए उपभयग िय िम ििना हयगा। 

o 288000= घट  हुई खपि × िढ़  हुई ि मि 

o घट  हुई खपि = 288000/96 = 3000 

o शुद्ध घट  हुई खपि = 3600-3000 = 600 

o % घट  हुई खपि = (600/3600) ×100 = 16.67% 

 

34. उत्तर: c 

व्याख्या: 
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• विकल्प (c) सही है। 

o कपन में 1, 2, 3, 4, 5, 6 औि 7 में से 3 अोंि (दयहिाव िे किना) हयिे हैं औि अोंि िाएों  से दाएों  घटिे िम 

में हैं, कपन में किन् ों दय अोंियों िे ि च िे िम से िम 2 िा अोंिि है।  

o आइए कवकभन्न सोंभाकवि मामियों पि कवचाि िरते हैं: 

o स्तस्थकि 1: माना सिसे िड़ा अोंि 7 सिसे िायां अोंि है। 

o सोंभाकवि सोंययजन: 753, 752, 751, 742, 741, 731 (यान  6 सोंययजन) 

o स्तस्थकि 2: माना 6 सिसे िायां अोंि है। 

o सोंभाकवि सोंययजन: 642, 641, 631 (यान  3 सोंययजन) 

o स्तस्थकि 3: माना 5 सिसे िायां अोंि है 

o सोंभाकवि सोंययजन: 531 (यान  1 सोंययजन) 

o स्तस्थकि 4: माना 4 सिसे िायां अोंि है।  

o ियई सोंययजन सोंभव नह ों है क्योंकि किन् ों भ  दय अोंियों िे ि च िा अोंिि िम से िम 2 हयना चाकहए औि 

अोंि घटिे िम में हयने चाकहए। 

o िय, कपन िे सोंभाकवि सोंययजनयों ि  िुि सोंख्या = 6 + 3 + 1 = 10 

 

35. उत्तर:b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o 6 कदनयों में, िायम = 6×20=120, जय वािकवि िायम िा 30% है। 

o अिः  वािकवि िायम = (100/30) ×120 = 400। 

o िेकिन 120 िाम पूिा हय गया है, इसकिए शेष िाम = 400-120 = 280। 

o 6 कदन हय गए हैं औि काम को 2 कदन पहिे यान  8 कदनो ंमें पूरा करना है। ऐसे में उनिे पास कसफम  8 

कदन हैं। 

o 8 कदन औि 280 िाम। 

o मान ि कजए अकिरिि िायमिि पुरुषयों ि  सोंख्या x है। 

o (X+20) × 8= 280 

o 8x=280-160=120 

o X= 15 

 

36. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: मान ि कजए ABCD वगम है। A पि खड़ा व्यस्ति D पर जाना चाहिा है। 

o सोंभव िि िे हैं 

o A->B->D 

o A->B->C->D 

o A->C->D 

o A->C->B->D 

 

37. उत्तर: d 

व्याख्या: 
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भूपेश औि एकिन किसमस िथा गुड़  पड़वा मनािे हैं, िेकिन दशहिा औि हयि  नह ों। 

 

38. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o जैसे, शहि A से शहि B िि 5 मागम हैं। शहि B से शहि C िि 7 मागम हैं। 

o िुि सोंभाकवि मागम = 5 * 7 = 35 मागम। 

 

39. उत्तर: c 

व्याख्या: 

 
 

40. उत्तर: c 

व्याख्या:  

• विकल्प (c) सही है:   

o घड़  प्रकि घोंटे 20 सेिों ड ध म  हो जात  है, िकववाि सुिह 6 िजे से मोंगिवाि दयपहि 12 िजे िि कुल 

घंटे = 54 घोंटे। घड़  54 घोंटे में ि म  हो जाएग  = 20 × 54 = 1080 सेिों ड = 18 कमनट 

12: 00 – 0: 18 कमनट = 11:42 

 

41. उत्तर: d 

व्याख्या: 

● कथन 1 सही नही ीं है: प्रिाश, ि ट ि  यात्रा औि आवागमन में महत्वपूर्म भूकमिा कनभािा है। 

● कथन 2 सही नही ीं है: परिचे्छद में यह उले्लख किया गया है कि ि डे़ अपन  सहायिा िे किए प्रािृकिि 

प्रिाश स्रयियों, जैसे- चोंद्रमा या सूयम िा उपययग िििे हैं औि वे प्रिाश िे िृकत्रम स्रयियों िे साथ भ्रकमि हय 

जािे हैं, िेकिन परिचे्छद यह नह ों िहिा है कि जहााँ ि ड़यों ि  सोंख्या अकधि हयि  है, वहााँ प्रिाश िे िृकत्रम 



 

CSAT PAPER - II 
 

For More Study Material, Visit: studyiq.com   Page no. 
  11 

स्रयि िे उपययग से िचा जाना चाकहए। 

● कथन 3 सही नही ीं है: परिचे्छद में यह उले्लख किया गया है कि ि ट प्रिाश िे िृकत्रम स्रयि से भ्रकमि हय 

जािे हैं िथा वे प्रिाश िे िृकत्रम औि प्रािृकिि स्रयि िे ि च अोंिि नह ों िि सििे हैं। 

● कथन 4 सही है: परिचे्छद ि ड़यों िे ज वन में प्रिाश ि  भूकमिा औि उनि  यात्रा  एवों आवाजाह  िे किए 

इसिे महत्व िे िािे में िाि िििा है। 

 

42. उत्तर: d 

व्याख्या: 

● कथन 1 सही नही ीं है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि पिागर्ििामओों िय फों साना एि कवशेष िोंत्र है , 

जय फूियों द्वािा िैयाि किया जािा है न कि गोंध द्वािा। 

● कथन 2 सही नही ीं है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि कदन में पिाकगि प्रजाकियाों चमि िे िोंग ि  

हयि  हैं न कि िाि में पिाकगि फूि। 

● कथन 3 सही है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि ऑकिम ड िे फूि गोंध द्वािा पिागर्ियों (यूग्लयसा 

िॉडेटा) िय आिकषमि िििे हैं औि ऑकिम ड फूियों ि  ओि ि  जाने वाि  इन यात्राओों िे दौिान 

मधुमस्तियाों मदमत्त हय जाि  हैं। 

● कथन 4 सही है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि सामान्यिया, पौधे जय पिाग सोंवाहियों पि भियसा 

िििे हैं, वे अपने कवशेष प्रिाि िे सोंवाहि िे प्रकि अनुिूकिि हयिे हैं, उदाहिर् िे किए कदन में पिाकगि 

प्रजाकियाों चमि िे िोंग ि  हयि  हैं, िेकिन अगि वे िडे़ पैमाने पि पकक्षययों या कवकशि िनधाि  ज वयों द्वािा 

पिाकगि हयिे हैं िय वे िडे़ हयिे हैं औि ि टयों द्वािा पिाकगि प्रजाकिययों ि  िुिना में अकधि पिाग िा स्राव 

िििे हैं। 

 

43. उत्तर:  c 

व्याख्या: 

● कथन 1 सही नही ीं है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि पािोंपरिि औि स्वदेश  ियगयों ने सकदययों से 

पारिस्तस्थकिि  िोंत्र िय सोंिकक्षि िखा है िथा  उन्ें नि नह ों किया है। 

● कथन 2 सही नही ीं है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि यकद पारिस्तस्थकिि  िोंत्र नि हय जािा है, िय उस 

पारिस्तस्थकिि  िोंत्र से उत्पन्न िाभयों में िेज  से कगिावट आि  है। 

 

● कथन 3 सही है: यह परिचे्छद िा मुख्य साि है। परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि हािाोंकि कपछिे दय 

दशियों में, यह महसूस किया गया है कि पयामविर् ि  िायमक्षमिा िे किए पारिस्तस्थकिि  िोंत्र िे आधे कहसे्स 

िय िचाना महत्वपूर्म है, अि: पारिस्तस्थकिि  िोंत्र िय वैकिि र्दकि से देखा जाना चाकहए न कि िेवि स्थान य 

सोंदभम में। 

● कथन 4 सही नही ीं है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि िुछ भोंगुि पारिस्तस्थकिि िोंत्र, जैसे वषामवन, 

ऑर्क् जन उत्पादन, जि कनस्पोंदन, वषाम उत्पादन औि िािमन भोंडािर् जैसे पारिस्तस्थकिि िाभयों िे किए भ  

महत्वपूर्म हैं िथा इन्ें इनि  उपयुि िायमक्षमिा हेिु 50% से अकधि िनाए िखा जाना चाकहए। 

 

44. उत्तर: b 

व्याख्या: 

● विकल्प (b) सही है। पहिे दय वाक्ाोंशयों में िहा गया है कि नैकिि कनर्मय हमािे अपने कववेि िा उपययग 

िििे किए जाने चाकहए। अन्य कविल्प सोंदभम से िाहि हैं। 

 

45. उत्तर: c 

 व्याख्या: 

● विकल्प (a) सही नही ीं है - परिचे्छद िहिा है कि वैि ििर् ि  प्रकिया कववादास्पद रूप से कसि ियड 

से शुरू हुई थ , इसकिए इसे सािगकभमि िथन नह ों माना जा सििा है। 

● विकल्प (b) सही नही ीं है - परिचे्छद िहिा है कि ओटयमन साम्राज्य िय यूियप य समुदाययों द्वािा एि खििे 
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िे रूप में देखा गया था औि उन्योंने वैिस्तल्पि व्यापाि मागों ि  ििाश शुरू िि द  थ । 

● विकल्प (c) सही है - परिचे्छद ििािा है कि िैसे ओटयमन साम्राज्य ने यूियप य समुदाययों िे किए खििा 

पैदा किया औि उन्योंने वैिस्तल्पि मागों ि  ििाश शुरू िि द , जय खयज युग, यूियप य उपकनवेशवाद औि 

वैि ििर् ि  ि व्र प्रकिया ि  ओि अग्रसि हुआ। 

विकल्प (d) सही नही ीं है - परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि मानव ने वैिस्तल्पि व्यापाि मागों ि  खयज ि  

औि कसि ियड ने अपना महत्व खय कदया। 

 

46. उत्तर: b  

स्पष्टीकरण: 

• विकल्प (a), (c) और (d) सह  नह ों हैं: पररचे्छद यह स्पि िििा है कि कडकजटि डेटा िखने से अि व्यापाि 

औि व्यावसाकयि िाभ कमििे हैं िथा भािि य डेटा िय कवदेश  िों पकनययों िे हाथयों में सौोंपना अच्छ  बात नह ों 

है। (भािि िे किए)। 

• विकल्प (b) सही है: जाकहि है, इििम कनष्कषम कविल्प (b) है। (यान  भकवष्य िे किए एि पररचे्छददशमन)।  

 

47. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o माना पुिाने वगम ि  भुजा 7x है। 

o प्रते्यि भुजा िा नया भाग 3x औि 4x हयगा। 

o यकद ये किोंदु जुड़िे हैं, िय नया भाग पुिाने वगम िे ियने पि समियर् वािा कविर्म हयगा। 

o इसकिए नवगकिि वगम ि  भुजा 3x^2+4x^2= 25x^2= 5x^2 

o भुजा = 5x 

o नए वगम िा के्षत्रफि = 5x×5x=25x^2 

o पुिाने वगम िा के्षत्रफि = 7x×7x=49x^2 

o अनुपाि = 49:25 

 

48. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

o 33444 

o 34344 

o 34434 

o 34443 

 

49. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: 

o िगािाि 4 प्रािृि सोंख्याओों िा नू्यनिम गुर्नफि = 1×2×3×4= 24 औि इनका ययग = 10  

o अोंकिम ययग = 24+10 = 34 

o 4 िधमक प्रािृकिि सोंख्याओों िा नू्यनिम गुणनफल = 1×2×3×4= 24 जय 12 िा गुर्ि है। यकद हम 

ियई 4 िधमक प्रािृकिि सोंख्याएाँ  िेिे हैं, िय उनिे गुर्नखोंड 3 औि 4 हयने चाकहए। अिः  ये 12 िे गुर्ि 

हैं।  

  

50. उत्तर: c  

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है:  
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o टैंि ि  क्षमिा/आयिन = िोंिाई.चौड़ाई.ऊों चाई. = 100×200×400= 80000000 घन सेम  

o हम जानिे हैं कि 1 ि टि = 1000 घन सेम  

o िय टैंि ि  क्षमिा = 8000 ि टि। 

o िेिनािाि पाइप प्रकि सेिों ड 2 ि टि पान  डाि िहा है। 

o िय टोंि  िय भिने में िगा िुि समय 8000/2 = 4000 सेिों ड 

 

51. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: माना फूियों ि  सोंख्या x औि मधुमस्तिययों ि  सोंख्या y है।  

o यकद प्रते्यि फूि पि एि मधुमि  बैठत  है, िय एि मधुमि  बि जाि  है। 

o ⟹ y = x + 1 … (i) 

o यकद प्रते्यि फूि पि दय मधुमस्तियाों बैठ जाएं, िय एि फूि बि जाएगा। 

o ⟹ y = 2(x – 1) … (ii) 

o (i) औि (ii) से, हमािे पास है  

o x + 1 = 2x – 2  

o ⟹ x = 3 औि y = x + 1 = 4 

o इसकिए, फूियों ि  सोंख्या = 3 औि मधुमस्तिययों ि  सोंख्या = 4. 

 

52. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:  

o माना प्रते्यि गेंद औि िले्ल ि  ि मि िमशः  x औि y है। 

o िि 5x + 2y = 2600 

o 7x + 3y = 3800 

o इसे हि ििने पि, x=200, y= 800 

o इसकिए, yx = 600 

 

53. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है:  

o जेसन द्वारा प्राप्त धकए गए अोंि = 560  

o िॉस द्वारा प्राप्त धकए गए अोंि = 560 X (125/100) = 700 

o जयस द्वारा प्राप्त धकए गए अोंि = 700 X (90/100) = 630  

o जॉन द्वारा प्राप्त धकए गए अोंि = 630 X (120/100) = 756  

 

54. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

o सिसे पहिे, हमें उन 3-अोंि य सोंख्याओों िय सूच िद्ध ििना है, जय 7 से कवभाज्य हैं। 

o ये हैं: 105, 112, 119, 126, 133, 140, 147, 154, 161, 168, 175, 182, 189, 196, 203, 210, 217, 

224, 231, 238, 245, 252, 259 … 

o इनमें से उन सोंख्याओों िय हटा दें , कजनिे सभ  अोंि अिग-अिग नह ों हैं। 

o ये हैं: 105, 126,140, 147, 154, 168, 175, 182, 189, 196, 203, 210, 217, 231, 238, 245, 259 … 

o अि, अोंियों िय उिटने पर, हमें संख्याएं प्राप्त होत  हैं- 501, 621, 041, 741, 451, 861, 571, 281, 

981, 691, 302, 012, 712, 132, 832, 542, 952 … 

o इन संख्याओ ंमें से, िेवि 861 औि 952, 7 से कवभाज्य हैं। इसकिए, िेवि चाि 3-अोंि य सोंख्याएाँ  हैं, 

अथामि् 168, 861, 259 औि 952। 
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55. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

o कनम्नकिस्तखि समय ियर् िगभग 60 कडग्र  है-  

o 3:06, 3:27, 4:11, 4:32, 5:17, 5: 38, 6:22 , 6:43, 7:23, 7:49, 8:33, 8:54, 9: 38, 9:58, 10:43, 

11:06। 

 

56. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है:  

• मान ि कजए कि सभ  प्रश्न सह  हैं, िय उसे अकधििम अोंि 4×156 = 624 प्राप्त हो सििे हैं। 

• यहां पर, प्ररे्त्क गलत उत्तर के धलए 5 अंक (सह  उत्तर के किए 4 औि गिि उत्तर के किए 1) िा 

नुिसान हय सििा है। 

• अंको ंमें कुल कम  = 624- 454 = 170। 

• अिः  गिि उत्तरो ंि  सोंख्या = 170/5 = 34 

• इसकिए सह  उत्तरो ंि  सोंख्या = 156-34 = 122 

 

57. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

 
o नद  दकक्षर् कदशा में िह िह  है। 

 

58. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

एि कनकिि ियड में:  

256 red colour chalk 

589 green colour flower 

254 white colour chalk 

  

पोंस्तिययों 1 औि 2 िे ि च उभयधनष्ठ है: 5 औि colour। 

⟹5 िा अथम है िोंग । 

पोंस्ति 1 औि 3 िे ि च उभयधनष्ठ है: 2/5 औि colour/chalk। 

⟹2 अथामि chalk। 

4 का अथा white है, क्योंकि 2 िा अथा chalk औि 5 िा अथा colour है ।  

 

59. उत्तर: b  

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

o गरे्श िा घि धबंदु A पि है औि उसिा सू्कि धबंदु E पि है। A, E िे पकिम में है। इसकिए, उसिा घि 



 

CSAT PAPER - II 
 

For More Study Material, Visit: studyiq.com   Page no. 
  15 

उसिे सू्कि िे पकिम में है। 

 

 
 

60. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d)) सही है: 

o जुगि> जयेश> कफजा = वेरु्> अमयि 

o िड़  किस्तल्लयााँ िेज़ हयि  हैं औि छयट  किस्तल्लयााँ आज्ञािाि  हयि  हैं, 

o इस प्रिाि जुगि ि  किल्ल  िेज है औि अमयि ि  किल्ल  आज्ञािाि  है। 

 

61.  उत्तर: b 

व्याख्या: 

• कथन (a) सही नही ीं है: क्योंकि यह एि सामान्य िथन है औि पररचे्छद ि  कधठन बात िय प्रिुि िििा 

है। 

• कथन (b) सही है: हमें इंसान िे रूप में इंसान िा सम्मान ििने औि उन ियगयों िे किए कविास िे अवसियों 

िा कविाि ििने ि  स्तस्थकि में हयना चाकहए, जय उनिे ययग्य हैं न कि उनिे किए जय हमािे समुदाय या जाकि 

से सोंिोंकधि हैं। 

• कथन (c) सही नही ीं है: जैसा कि पररचे्छद ि  प्रािों कभि पोंस्ति िहि  है कि ियग ियििोंत्र िे िािे में िाि 

िििे हैं (या ियििोंत्र िय समझिे हैं) िेकिन उनि  िमजयि  उनि  जाकि या समुदाय या धमम िे पक्ष में है। 

• कथन (d) सही नही ीं है: क्योंकि यह एि चिम स्तस्थकि िय दशामिा है, जय परिचे्छद क  स मा से िाहि है।  

 

62. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• कथन (a) सही नही ीं है: दयनयों मामियों में सोंचाि िा िि िा िहुि समान है, इिना ह  नह ों िों पू्यटि िय अि 

िृकत्रम मानव भाषर् उत्पन्न ििने िे किए औि यहाों िि कि सोंययग से, शब्यों िे अनुिम िा उत्पादन कडज़ाइन 

किया जा सििा है, कजसे मानव िकविा िे रूप में पहचानिा है। 

• कथन (b) सही नही ीं है: कनकहिाथम यह नह ों है कि मश नें ध िे-ध िे मानव रूप धािर् िि िह  हैं, िेकिन यह 

कि क्ा मानव य है, याोंकत्रि क्ा है, िे ि च कनिोंिििा िा ियई त व्र कविाम नह ों है। 

• िक्तव्य (c) सही नही ीं है: िुिना मस्तिष्क औि िों पू्यटि में हयने वािे वािकवि याोंकत्रि संबंि िे ि च किस  

भ  िि ि  समानिा पि कनभमि नह ों ििि  है; यह इस पर कनभमि िििा है कि मश नें क्ा ििि  हैं। 

• कथन (d) सही है: दूसि  अोंकिम पोंस्ति में, िेखि उले्लख करता है धक िों पू्यटि द्वािा शब्यों िे आिस्तिि 

कमश्रर् िा परिर्ाम िकविा के रूप में सििा है, कजसिा उले्लख कविल्प (d) में किया गया है। 

 

63. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही नही ीं है: परिचे्छद में उले्लख किया गया है कि किस  एि मॉडि िय अोंकिम मॉडि नह ों माना 

जा सििा है। 

• कथन 2 सही नही ीं है : परिचे्छद में इसिा उले्लख है- जनप्रकिकनकध िा प्रययग आधुकनि ियििोंत्र ि  कवशेषिा 

है। यहाों अोंकिम व्यस्ति व्यवस्था में भाग नह ों िे सििा, िेकिन वह अपने प्रकिकनकधययों िे माध्यम से भाग िेिा 

है। 
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• कथन 3 सही है: जैसा कि पररचे्छद उले्लख करता है कि िाजशाह  ियििोंत्र भ  ियििोंत्र िा एि रूप है। 

 

64. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही नही ीं है : हािाोंकि पररचे्छद में उले्लख किया गया है कि कशक्षा िैंकगि समानिा में महत्वपूर्म 

भूकमिा कनभाि  है, यह कसके्क िा कसफम  एक पहिू है। यह पूि  िहान  िय प्रकिकिोंकिि नह ों िििा है। 

• विकल्प (b) सही नही ीं है: िथन िे अनुसाि, हािाोंकि यह िथन सह  है िेकिन यह समग्र रूप िय प्रकिकिोंकिि 

नह ों िििा है। 

• विकल्प (c) सही नही ीं है: चूोंकि, कशक्षा िय मानव अकधिाि िे रूप में वकर्मि किया गया है, न कि मौकिि 

अकधिाि िे रूप में। 

• विकल्प (d) सिवशे्रष्ठ उत्तर है : क्ोधंक परिचे्छद समग्रिा में कशक्षा औि मनुष्य औि समाज िे समग्र कविास 

िे किए इसिे महत्व िे िािे में िाि िििा है। 

 

65. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b)  सही है: 

o 1/13 = 0.076923 -> 6923 

o 1/17 = 0.058823 -> 8823 

o 1/19 = 0.052631 -> 2631 

o 1/23 = 0.043478 -> 3478 

o सिसे िड़  सोंख्या 8823 है। 

 

66. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d) सही है: 

इस प्रश्न में हम सभ  कविल्पयों ि  जााँच िििे हुए आगे िढ़ें गे। 

हम कविल्पयों में कदए गए सभ  नोंिियों िय 7 से गुर्ा ििें गे औि देखेंगे कि िौन सा उत्पाद पूि  ििह से िेवि 

1 से िना है। 

a) 15713 × 7 = 109991 

b) 15723 × 7 = 110061 

c) 15783 × 7 = 110481 

d) 15873 × 7 = 111111(सभ  1 हैं) 

 

67. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

o माना नू्यनिम मान का मूल्य = X. 

o कफि अगले मान का मूल्य = X+20 है, िथा अगिा मूल्य X+40 है औि आगे औि ऊपि 7 मानो ंतक 

इस  प्रकार है। यह 700 ययग वाल  समान्तर शे्रण  है। 

o X + X+20 + X+40 +… X+120 = 700 

o या 7X + (20+40+…+120) = 700 

o या 7X + 420 = 700 

o या 7X = 700 – 420 = 280 

o या X = 40 

 

68. उत्तर: b 

व्याख्या: 
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• विकल्प (b) सही है:  

o शेष उत्पाद = 100% - 25% - 40% = 35% = 175 

o िय िुि उत्पाद 500 हैं ( 35 %= 175 -> 1%=5 -> 100%=500) 

o िुि िागि = िुि मूल्य × प्रते्यि उत्पाद िा िय मूल्य = 500 × 60 = 30000 

o 25% को 20% िाभ पि िेचिा है = 500 िा 25% × 60 िा 120% = 125× 72 = 9000 

o 40% को 10% िाभ पि िेचिा है = 500 िा 40% × 60 िा 110% = 200× 66 = 13200 

o 35% को 25% हाधन पि बेिता है= 500 िा 35% × 60 िा 75% = 175× 45 = 7875 

o िुि किि  = 9000 +13200+7875= 30075 

o शुद्ध िाभ = 30075- 30000 = 75 

 

69. उत्तर:b  

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है:   

o यह कदया गया है कि द वाि ि  िुि िोंिाई = 4.5 म टि = 450 सेम  

o मेंढि द्वािा एि छिााँग में िय ि  गई िम्बाई = 30 सेम  

o मेंढक धफसल जाता है = 15 सेम  क  लंबाई तक 

o िुि िय ि  गई िोंिाई = 30 - 15 = 15 सेम   

o मेंढि िय 420 सेंट म टि ि  दूि  िय ििन  है िथा कफि 30 सेंट म टि ि  छिाोंग िगान  है औि 

मेंढि िुएों  से िाहि आ जाएगा। 

o मेंढि द्वािा 420 सेम  ि  दूि  िय ििने िे किए आवश्यि छिााँगयों ि  सोंख्या = 420/15 = 28 

छिााँग 

o 29व ों छिाोंग में मेंढि द वाि िे श षम पि पहुोंच जाएगा औि न चे नह ों कफसिेगा। 

o अि: िुि आवश्यि छिााँगयों ि  सोंख्या = 29 

 

70. उत्तर: b 

व्याख्या: 

विकल्प (b) सही है: 

o 2=1^2+1^3 

o 12=2^2+2^3 

o 36=3^2+3^3 

o 80=4^2+4^3 

o 150=5^2+5^3 

o 2 52=6^2+6^3 

 

71. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: 

o माना सोंख्याएाँ - 4x औि 5x हैं। 

o (4x) ^2+(5x) ^2= 2009 

o 16x^2+25x^2= 2009 

o 41x^2= 2009 

o x^2= 79 

o x= 7 

o अिः  सोंख्याएाँ  हैं 4x = 28, 5x = 35 

o अोंिि = 7 

o वगम = 49 
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72. उत्तर: a 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही है: 

o माना कि कवषम सोंख्याएाँ - x, x+ 2,x +4,x+6,x+8,x+10 

o x+x+2+x+4+x+6+x+8+x+10=180 

o 6x = 150 

o x = 25, जय सिसे छयट  सोंख्या है 

o अि: सिसे िड़  सोंख्या = 35 

o गुर्नफि= 25×35= 875 

o माना सोंख्याएाँ - y,y +2,y+4,y+6,y+8 हैं 

o माना y = 2 (सिसे छयट  सम सोंख्या) 

o 2×4×6×8×10= 3840 

o ययग = 2+10 = 12 

o x-y = 875-12= 863 

 

73. उत्तर: c 

व्याख्या: 

विकल्प (c) सही है: शुरुआत में 45 छात्रयों ि  एि िक्षा में िड़िे ि  िैंि 20व ों थ । 

इसकिए व्यवस्था इस प्रकार थ  

(19) ------िड़िा----- (25) 

दय औि िड़ियों िय शाधमल करने िे िाद िैंि में 1 ि  कगिावट आई है 

नया थथान 21वां है औि िक्षा में िुि िड़ियों ि  सोंख्या 47 हयग , इसकिए व्यवस्था इस प्रकार होग  । 

(20) ----------िड़िा------- (26) 

अिः , िड़िे का अंत से थथान 27वां है। 

 

74. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प d सही है: प्रश्न िा उत्ति देने िे किए दयनयों िथनयों ि  आवश्यििा है। 

o जॉन न चे से 27वें स्थान पि है औि जॉन, जयस से 7 थथान ऊपि है। इसकिए, जयस न चे से 20वें स्थान पि 

है। 

o जयस ऊपि से 37वें स्थान पि है। 

o इसकिए, छात्रो ंक  कुल संख्या 20+36= 56 हैं 

 

75. उत्तर: c 

व्याख्या: 

• विकल्प (c) सही है: 

o K,P< L,M,N िेकिन सिसे छयटा नह ों।  

o O>K<P 

o K सिसे छयटा है। अिः , प्रश्न िा उत्ति देने िे किए दयनयों िथनयों ि  आवश्यििा है।  

 

76. उत्तर: d 

व्याख्या 

• विकल्प (d) सही है:   

o माना भूिे मयजे़ का मूल्य= z 

o िथा भूिे िोंग िे मयजयों ि  सोंख्या = n 

o प्रश्न िे अनुसाि, िािे जयडे़ का मूल्य भूिे जयडे़ के मूल्य से ि न गुना था, िािे जयडे़ का मूल्य = 3z 
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o अि, गिि किि 100% अकधि है यान  यह सह  किि से दयगुना है। 

o इसकिए, n × 3z + 5 × z = 2 (n × z + 5 × 3z) 

o इसकिए, 3n + 5 = 2n + 30 ⇒ n = 25। 

 

77. उत्तर: b 

व्याख्या: 

 
 

मान ि कजए X = प्रवेश पि क्षा में शाधमल होने वाले छात्रयों िा समूह    

M = MHT-CET पि क्षा में अनुत्त र्म छात्रयों िा समूह। 

A = AIEEE पि क्षा में अनुत्त र्म छात्रयों िा समूह। 

I = IIT पि क्षा में अनुत्त र्म छात्रयों िा समूह । 

\ n (X) = 200 , n (M) = 35, n (A) = 40, n (I) = 40 

n (M Ç A) = 20, n (M Ç I) = 15, n (A Ç I) = 17, n (M Ç A Ç I) = 5 

िम से िम एि कवषय में अनुत्त र्म हयने वािे कवद्याकथमययों ि  सोंख्या = n (M È A È I). 

सूत्र द्वािा, n (M È A È I) = n(M) + n(A) + n(I) – n(M Ç A) – n(A Ç I) – n(M Ç I) + n(M Ç A Ç I) 

= 35 + 40 + 40 – 20 – 15 – 17+ 5 = 68 

किस  भ  कवषय में अनुत्त र्म न हयने वािे कवद्याकथमययों ि  सोंख्या = 200 – 68 = 132 

 

78. उत्तर: a 

व्याख्या: 

• विकल्प (a) सही है: 

o प्रते्यि वर्म में एि ह  सोंख्या हयि  है, जय उसिे कवपि ि वर्ममािा िम ि  सोंख्या हयि  है  

o यान  A िय Z क  संख्या के रूप में ियकडि किया गया है, A-26, B- 25, ----- Z=1 

o इसधलए, OP → 1211 

 

79. उत्तर: b 

व्याख्या: 

• विकल्प (b) सही है: 

• 29 मई, 2006 = (2005 वषम + 1.1.2006 से 29.5.2006 िि ि  अवकध) 

• 5 वषम = (4 सामान्य वषम + 1 ि प वषम) = (4 x 1 + 1 x 2) = 6 कवषम कदन- जनवि , फिवि , माचम, अपै्रि, 

मई 

• (31 + 28 + 31 + 30 + 29 ) = 149 कदन 

• 149 कदन = (21 सप्ताह + 2 कदन) = 1 कवषम कदन।  

• कवषम कदनयों ि  िुि सोंख्या = (0 + 0 + 6 + 2) = 8 = 1 सप्ताह + 1 कदन = कवषम कदन। कदया गया कदन 

सयमवाि है। 

 

80. उत्तर: d 

व्याख्या: 

• विकल्प (d) सही है: 

o शृ्रोंखिा yxy / yxy / yxy / yxy है । इस प्रिाि yxy दयहिाया जािा है । 

 

 


